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 GUIA Nº 10 

Escuela: C.E.N.S. 210 

Docentes: Antonio Plaza,  David Yúdica,  Fabián Santos 

Curso: 1er Año 3ra, 4ta, 6ta División.  

Turno: Noche 

Espacio Curricular: Contabilidad General 

Tema: Variaciones Patrimoniales. (Operaciones de compra-pagos-ventas-cobros).  

 

VARIACIONES PATRIMONIALES 

Se llama así a las distintas operaciones que realiza la empresa (compras-pagos-ventas-cobros) y 

que producen cambios en la composición de su patrimonio. Es decir  que estas operaciones 

pueden hacer aumentar o disminuir el patrimonio, o bien simplemente no modificarlo. 

 

CLASES DE VARIACIONES 

 PERMUTATIVAS:  

Son aquellas  operaciones comerciales que no aumentan ni disminuyen el Capital o 

Patrimonio Neto de la empresa. En estas operaciones intervienen solamente cuentas 

patrimoniales del Activo y/o Pasivo. Se pueden producir los siguientes casos: 

 

1. cambio de un Activo por otro Activo de igual valor.  

Ej.: compramos mercaderías en efectivo: +A   -A; 

2. aumento del Activo y del Pasivo por igual valor.  

Ej.: compramos Instalaciones en cuenta corriente: +A  +P;  

3. cambio de un Pasivo por otro Pasivo de igual valor. 

Ej.: documentamos la deuda en cuenta corriente firmando pagaré: -P  +P; 

4. disminución del Activo y del Pasivo por igual valor.  

Ej.: pagamos en efectivo el pagaré:  -P   -A.    

 

 MODIFICATIVAS:  

Son operaciones comerciales que aumentan o disminuyen el Capital o Patrimonio Neto de la 

empresa, originadas por una ganancia o una pérdida. En esta clase de variaciones intervienen 

cuentas Patrimoniales y de Resultado. Existen dos clases de variaciones modificativas: 

 

1. MODIFICACIONES POSITIVAS: son las que provocan un aumento en el 

Capital o Patrimonio Neto (ganancias).  

Ej.: cobramos un alquiler en efectivo; 

2. MODIFICACIONES NEGATIVAS: son las que provocan una disminución en el 

Capital o Patrimonio Neto (pérdidas). 

Ej.: pagamos un impuesto en efectivo. 
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El siguiente cuadro, de ejemplo, lo podemos completar de la siguiente manera:  

 Indicamos si es una cuenta de activo aumenta (A+) o disminuye (A-);   

 Pasivo que aumenta (P+) o disminuye (P-),  

 Si es una cuenta de resultado negativo (R-),  

 Si es una cuenta de resultado positivo (R+).  

 Y según sea las cuentas que intervienen clasificar la operación en Variación 

Patrimonial Permutativa (VPP) o  Variación Patrimonial Modificativa (VM) 

 

ACTIVIDADES 

Teniendo en cuenta el ejemplo, completar el siguiente el cuadro:  

Nº Operación  Cuentas que intervienen Activo Pasivo Resultado VPP 
 

VPM 

 A+ A- P+ P- R- R+ 

1 Compramos una 

estantería, con un 

pagaré.  

Instalaciones  

 

x   

 

   
x 

 

Doc. A Pagar   x    

2 Depositamos dinero 

en el banco Francés.  

Banco Frances c/c 

 

x  

 

    
x 

 

caja  x     

3 Vendemos 

mercaderías con un 

pagaré.  

Doc. A Cobrar 

 

x   

 

   

  x 

Ventas       x 

4 Depositamos dinero 

en el banco Frances.  

Banco Frances c/c 

 

  

 

     
x 

Caja  x     

Nº Operación Cuentas que intervienen Activo Pasivo Resultad

o 

VP

P 

VP

M 

A+ A- P+ P- R- R+ 

1 Compramos una PC 

para la empresa  con 

un pagaré.  

         

       

2 Compramos 

instalaciones en cta 

cte sin documentar. 

         

       

3 Depositamos en la cta 

cte del Banco Nación, 

dinero en efectivo 

         

       

4 Pagamos en efectivo 

el alquiler del local 

donde funcionan las 

oficinas 

         

       

5 Compramos artículos 

para revender, en 

efectivo 

         

       

6 Cobramos comisiones 

en efectivo 

         

7 Vendemos 

mercaderías, nos 

firman un pagaré. 

         

       

8 Pagamos gastos de 

fotocopia en cta cte 

sin documentar 
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9 Cancelamos un pagaré 

que debíamos, en 

efectivo 

         

       

10 Vendemos 

mercaderías 

recibiendo cheque de 

3º. 

         

       

11 Compramos artículos 

para revender, en cta. 

Cte. Sin documentar 

         

       

12 Cobramos intereses a 

un deudor en efectivo 

 

 

        

 

 

      

13 Vendemos 

mercaderías en cta cte 

sin documentar. 

         

       


